



УТВЕРЖДЕНО

советом ФГБОУ ВПО «МГГУ»  
№ 6 от 13.02.2013 г.

ФГБОУ ВПО «МГГУ»

профессор  А.М. Сергеев

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Ученого совета Мурманского государственного гуманитарного университета  
от 13 февраля 2013 г.

Заслушав и обсудив отчет о научно-исследовательской работе за 2012 год проректора по научно-исследовательской работе П.В. Федорова, Ученый Совет констатирует, что научно-исследовательская работа в МГГУ развивается более чем по 4 отраслям наук, соответствующим образовательным программам, реализуемым в рамках УГС.

Совершенствовалась система взаимодействия учебной и научной деятельности в структуре 15 кафедр, 1 научно-исследовательской лаборатории и 1 центра.

Осуществлялась работа по повышению научной квалификации профессорско-преподавательского состава МГГУ. В 2012 году преподаватели МГГУ защитили 1 докторскую и 3 кандидатских диссертаций.

Продолжалась подготовка научно-педагогических кадров в докторантуре и аспирантуре. В отчетный период осуществлялось научное консультирование 2 докторантов и 3 соискателей докторантуры, научное руководство – 49 аспирантами и 6 соискателями аспирантуры. В 2012 году 11 аспирантов и соискателей МГГУ защитили кандидатские диссертации. Повысилась эффективность выпуска аспирантов по специальностям экология (03.02.08); теория и история культуры (культурология) (24.00.01). Была лицензирована новая специальность аспирантуры 09.00.03 «История философии».

2 преподавателей МГГУ занимались научной деятельностью через перевод на должность старших научных сотрудников (СНС).

Объем финансирования научно-исследовательской работы в МГГУ в текущем году возрос, по сравнению с прошлым годом, и составил 13,7 млн. рублей (2011 г. – 11,2 млн. руб.). Произошло определенное увеличение доли средств, привлеченных на НИР из внешних источников (гранты, целевое бюджетное финансирование, средства хозяйственных договоров), – с 68,5 % в 2011 г. до 73 %. При этом объем собственных средств МГГУ, направленных на научно-исследовательскую работу, составил 3,7 млн. руб.

В 2012 году финансирование МГГУ в рамках государственного задания Минобрнауки РФ сохранилось на прежнем уровне, по сравнению с прошлым годом, и составило 2069 тыс. рублей.

В 2012 году сократилось в 2 раза финансирование регионального конкурса научных проектов «Русский Север: история, современность, перспективы» из средств РГНФ и регионального бюджета. Однако за счет диверсификации проектно-грантовой деятельности, МГГУ удалось освоить новые источники финансирования. В отчетном году РГНФ были поддержаны 3 проекта преподавателей университета в рамках основного конкурса РГНФ с общим бюджетом 640 тыс. рублей. Существенно, более чем в 2 раза, вырос объем финансирования НИР из зарубежных источников. Если в 2011 г. в рамках участия в конкурсах международных научных грантов МГГУ освоил 1424,9 тыс. рублей, то за отчетный период – 3321,8 тыс. рублей. В рамках федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» университет освоил 1,7 млн. рублей.

Активизировалось участие вуза в выполнении НИР из средств российских хозяйствующих субъектов (2011 г. – 100 тыс. руб., 2012 г. – 287 тыс. руб.). Заметный вклад

в эту тенденцию внесла научно-исследовательская лаборатория социологических исследований.

В отчетном году научно-педагогическими и научными работниками и аспирантами МГГУ опубликовано 13 монографий, 472 статьи (в т.ч. 95 в ведущих рецензируемых изданиях; 101 публикация в изданиях, включенных в РИНЦ и 4 публикации, включенные в международные базы данных), 29 учебных и учебно-методических пособия. Общий объем печатной продукции составил 584,29 п.л., 1 монография была отмечена дипломом лауреата Конкурса монографий и научных трудов, направленных на социально-экономическое развитие Мурманской области.

В 2012 году на базе МГГУ было организовано 54 научных конференций и семинаров, в т.ч. 7 международных и 8 всероссийских.

В отчетном году МГГУ продолжил практику заключения соглашений о сотрудничестве с ведущими центрами образования и науки. Были подписаны соглашения о сотрудничестве с Северным (Арктическим) федеральным университетом, Полярным научно-исследовательским институтом морского рыбного хозяйства и океанографии им. Н.М. Книповича, Институтом языка, литературы и истории Коми научного центра УО РАН, Мурманской академией управления и экономики. Общее количество действующих договоров о сотрудничестве – 15.

В 2012 г. в МГГУ осуществлялась деятельность по организации научно-исследовательской работы студентов. В различных формах НИРС участвовал 641 студент очного отделения. В 2012 году в университете функционировало 3 научных студенческих кружков, 12 студенческих научно-проблемных групп и 6 научно-исследовательских лабораторий студентов. Проведено 10 конкурсов и 18 выставок студенческих научных работ, 42 массовых научно-технических мероприятия НИРС. МГГУ выступил организатором 14 международных, всероссийских и региональных студенческих научных мероприятий. Студентами МГГУ было подготовлено 768 докладов (из них - 357 на международных, всероссийских и региональных мероприятиях), 10 научных работ поданы для участия в конкурсах, 1778 экспонатов демонстрировались на выставках, 7 работ представлены для участия в открытых конкурсах на лучшую научную работу студентов, проводимых по приказам Министерства образования и науки РФ.

Осенью 2012 г. в МГГУ был проведен молодежный Фестиваль науки, который объединил три форума с общим бюджетом 1,2 млн. руб. из средств ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» и количеством участников 600 чел. из разных стран и регионов России. В рамках этих конференций на базе нашего университета ведущими российскими учеными были проведены научные школы и секции, итогом которых стали публикации в изданиях ВАК и сборниках материалов конференций.

По итогам состязательных научных мероприятий студентами университета получено 134 наград различного вида, в том числе 1 награда в открытых конкурсах на лучшую научную работу студентов, проводимых по приказам Министерства образования и науки РФ. Получено 2 охранных документа на объекты интеллектуальной собственности.

За отчетный период студентами опубликовано 203 работы (в том числе – 3 в зарубежных изданиях), из них 171 - самостоятельно. Выпущено 4 сборника студенческих работ, в т.ч. один из них – совместно с преподавателями. Общий объем публикаций студентов составил 103,1 п.л.

Наряду с достижениями НИР, имеются и проблемы.

Научный потенциал вуза, в целом, слабо используется в выработке стратегии по снижению негативных последствий падения объема бюджетного финансирования, стабилизации и повышению устойчивости развития.

В первую очередь, это связано с сохраняющейся нехваткой научно-педагогических кадров высшей квалификации, докторов наук, по целому ряду направлений. Несмотря на появление в штате МГГУ новых докторов наук, формирование научных школ происходит замедленными темпами. Эффективность программы «Доктор наук» оказывается низкой. За

3 года существования данной программы ни один из участников не представил текст диссертации.

В МГГУ не развернута система нематериальных активов в виде различных форм интеллектуальной собственности. Невысока роль прикладных научных разработок, ориентированных на внедрение.

Требует дальнейшего совершенствования система научного менеджмента вуза в условиях ужесточения требований финансирования вузовской науки.

Ученый Совет постановляет:

1. Признать научно-исследовательскую работу в МГГУ в 2012 году удовлетворительной.
2. Обеспечить участие МГГУ в федеральных, ведомственных и региональных целевых программах (в течение всего периода; отв. – научный отдел).
3. Разработать систему мер по совершенствованию системы научного менеджмента вуза (май; отв. – проректор по НИР).
4. Разработать систему мер по совершенствованию редакционно-издательской деятельности МГГУ и улучшению качества выпускаемых изданий (июнь; отв. - проректор по НИР, редакционно-издательский отдел).
5. Продолжить практику заключения соглашений о сотрудничестве с ведущими центрами науки и образования (в течение года; отв. - ректорат, научный отдел, отдел международного сотрудничества и связей с общественностью).
6. Разработать систему мер по развертыванию системы интеллектуальной собственности МГГУ (март; ректорат, гл. юрист, отдел кадров).
7. Разработать систему мер по повышению роли прикладных научных разработок, ориентированных на внедрение.
8. Разработать систему мер по укреплению связей университета с региональными органами власти (в течение года; отв. – ректорат).

Контроль исполнения постановления возложить на проректора по НИР П.В. Федорова.